

台灣口腔生物科技暨醫療器材產業發展促進協會

2016 年電子週報

日期：09 月 04 日～09 月 10 日

一、生醫法規鬆綁 擴大租稅獎勵

2016-09-05

經濟日報

記者邱柏綱報導

推動亞太生技醫藥產業中心，行政院研擬四大法規鬆綁，包括擴大生技條例租稅獎勵適用範圍，放寬科技研發技術入股兼任董事及股票處分規定等，其中生技條例的放寬，也有助上市櫃募資，對生技股將是一大利多。

生技醫藥是新政府推動的五大創新產業政策之一，行政院科技會報將在明（6）日召開的生技產業策略諮議委員會議中，報告「亞太生技醫藥研發產業中心推動方案」最新規劃情況，並聽取各界意見。

有關官員昨（4）日表示，相關法規鬆綁的修法案，希望能陸續在年底前送到行政院，這次法規檢討鬆綁的重點，在於強化產學研連結，讓「金頭腦」有助產業及經濟發展。

研擬鬆綁的重點有四大項，包括第一，擬修改生技新藥發展條例，放寬「高風險醫療器材」的認定範圍。

現行條例規定，生技新藥公司是指，生技新藥產業依公司法設立的研發製造新藥及「高風險醫療器材」公司。「高風險醫療器材」則是，植入或置入人體內屬第三等級的醫療器材。

未來「高風險醫療器材」將放寬為，「屬第三等級的醫療器材」或「經臨床試驗核准的第二等級的醫療器材」，範圍更大。

官員表示，放寬後，將有更多的公司可適用租稅優惠，潛在適用廠商可能增加100多家，有助提高廠商研發意願。除此，可列入生技新藥公司的範圍也增加，可適用科技事業較低的上市櫃門檻。

第二，擬修改科學技術基本法，放寬技轉兼職規定，公立研究單位人員及公立學校兼行政職教師，將開放可兼任董事等，以促成研發成果擴散到產業界。生技條例已有類似規定，但適用範圍更廣的科技基本法，尚無這項規定。

第三，放寬股票處分限制，公立研究單位及學校研發成果取得的股票，目前視同國有財產，不能任意處分，未來將排除限制可以處分。

官員表示，現在規定下，技轉時學校不想收股票，只想收現金，但新創公司設立初期多沒有錢，形成技轉上的障礙。

第四，擬修改產業創新條例，將技術入股緩課稅規定的適用對象，增列「創作人」，讓參與研究的學校教師也可適用。

二、 政院拚生技 十年計畫鳴槍

2016-09-07

經濟日報

記者高行報導

行政院政務委員吳政忠昨（6）日宣布，行政院將啟動「扶植生技產業十年計畫」，打造台灣為亞太生技醫藥研發產業中心，在 2025 年前創造兆元產值，目標是促成 20 項新藥、80 項利基醫材在國外上市，扶植十個生技與健康服務旗艦品牌。

行政院 2016 生技產業策略諮議委員會議昨日登場，是新政府上台後首次召開的大型生技會議，由吳政忠主持，與會人員包括海內外生醫專家，包括羅氏（Roche）藥廠前全球技術營運總裁楊育民、台大校長楊泮池、中研院院長廖俊智等。

吳政忠指出，生醫產業是蔡英文總統推動的五大產業之一，政院研擬「亞太生技醫藥研發產業中心推動方案」，期盼推動生技醫藥產業成為台灣經濟發展新引擎。

吳政忠表示，將由政策鼓勵創新，把原本的生技產業成長目標，由年成長率 6% 提升至 9%，2025 年前要創造兆元產值。去年國內生技業產值 4,215 億元，其中醫材占比最大，其次為應用生技及製藥，可以預見，未來新藥產值將會逐漸擴大。

行政院也將加速引進生技創投資金，吸引跨國生技醫藥公司投資台灣，引導民間資金參與生技產業併購活動，目標為吸引五家國際藥廠來台設置研發與製造中心，在 2020 年前至少帶動 60 億元民間資金投資生技，2025 年倍數成長至 120 億元。

為達成目標，政院以台灣利基推動藥品產業創新、智慧創新高值醫材及健康福祉創新服務等三項焦點領域。在藥品產業創新轉型部分，計畫在二年內推動健保核價合理化，並制定醫藥品查驗中心設置條例，支持國內藥廠研發上市新藥和學名藥。

智慧創新高值醫材方面，預定兩年內落實健保支持，鼓勵醫院使用國產醫材，同時加速訂定醫療器材管理專法，及制定再生醫學、精準醫療等先進法規。

三、台灣醫材銷全球 吳政忠：納入第一線人員

2016-09-07

中央社

記者黃麗芸報導

如何整合台灣醫材行銷以進軍全球市場？科技政委吳政忠今天說，應視產業需求訂定計畫，並鼓勵第一線的醫師、醫院來和相關廠商合作，衛福部也應精進對新技術的認定能力。

行政院 2016 年生技產業策略諮議委員會議今天在台北福華大飯店舉行，會中針對「如何慎選研發主題、整合資源，以加速醫療器材產品商品化？」及「如何整合台灣醫材行銷，強化全球市場布局？」進行討論。

上騰生技顧問董事長張鴻仁建議表示，經濟部長久以來都用「產值」來看，但創新醫材的產值和（全球）市場不是「等號」，若要談創新產業，經濟部一定要有第二個「指標」，來看「value」附加價值面。

維梧創投合夥人孔繁建也附和說，台灣醫材技術及產品都相當出色，希望經濟部能特別重視如何將「value」襯托出來，並認為台灣醫材產業危機似乎走回到電子產業的老路，只將「產品」做出卻未將「品牌」拿出來，這問題需要整個政府跨部門合作，有了品牌才能擴充產品的附加價值。

台灣生物產業發展協會理事長李鍾熙則指出，醫療器材要進到國際市場，許多廠商僅能扮演配合角色，建議政府可推動大型基金來結合民間力量，透過整合、共同投資或併購方式，來幫助台商快速進入國際市場。中國醫藥大學董事長蔡長海認為，精準醫療一定要結合臨床醫師、教授及多家醫學中心；同時還需要大數據團隊；以及整合跨部門的尖端醫學相關法規並盡快訂立。

科技政委兼大會主席吳政忠最後總結表示，發展醫材或新藥研發應視產業需求在哪裡，要有個計畫來鼓勵醫師、醫院和相關廠商來攜手合作；另外，新趨勢展開同時，創新醫材和新藥都必須要有認證，與時俱進能力也要加強，衛福部對新科技和新技術的認定能力培養和加強，也是要大幅增進和精進。

四、台灣醫材銷全球 吳政忠：納入第一線人員

2016-09-09

工商時報

記者杜蕙蓉報導

打造生技產業為亞太地區重鎮，新政府發出宏願，規劃在 2025 年時，將創造 7,800 億產值。行政院院長林全昨日表示，生技產業，是以創新為主流，要創造產業生態系統，目標就是要跟國際接軌，「國際做得到，台灣就一定可以」。

林全表示，台灣的生技產業，新藥部分有優秀的海外人才加入，結合學界和醫界的研發能量；醫材產業則具備了機械、光學、電子、化工等完整供應鏈，可以創造出產業鏈。學名藥積極跨入的劑型改良，而剛起步的健康福祉產業，也是政府積極投入的領域。整體來看，產業將有很好的發展，而新政府發展生技產業的戰略目標不是解決就業率，而是培育人才和吸引國際高階人才。

針對生技產業策略諮議委員會議（BTC）提出目前人才吸納、法規鬆綁、智財保護、資金、跨部會整合和選題等六大產業生態系統，他強調，新政府會努力執行，並以能和國際接軌為方向。

基亞董事長張世忠認為，林全第一次出席 BTC 就能切中要點，顯然對生技產業十分了解。實際上，只要法規符合現代化，跨部會整合，就可以打通產業任督二脈。健亞董事長陳正則對林全的表現給了「85」分。

結合了國內外生技專家舉辦的 BTC，已經是產業界的盛事，不僅每年海外專家都會提供最新產業趨勢做建言外，往往也對行政部門的欠缺效率炮轟，國內業者也可趁機吐苦水，由於大家對產業發展的憂心，要求政府的 KPI 指數也愈來愈高。政務委員吳政忠表示，BTC 舉辦已經 10 年，今年將是轉捩點，因為新政府知道要如何落實產業政策，目前將先規劃分組進行整理議案後，儘速執行。

2016 年 BTC 會議總結是打造台灣為亞太生技重鎮，除了規劃組成系統產品國家隊，提升外銷比重，建議政府成立大型基金，結合民間，透過共同合作或併購進軍國際市場外，也規劃高值醫材、藥品和健康福祉產業，合計在 2020 年能創造 5 千億元產值，2025 年則達 7,800 億元產值。

五、金屬中心、沖繩產業振興公社簽 MOU

2016-09-09

工商時報

記者葉圳轍報導

在經濟部工業局支持下，由金屬中心主辦的「2016 國際半導體先進製程設備技術論壇暨商談媒合會」，昨（8）日於 SEMICON Taiwan 展期間登場。論壇邀請到博世力士樂（Bosch Rexroth）、TOWA 等俄國、日本、德國、法國、荷蘭的國際大廠及研究單位分享國際最新半導體發展現況、海外合作方向及技術策略的整合與應用。媒合會方面，藉由 1 對 1 商談，有效增進台廠與 12 家海外廠商彼此了解及合作機會。

而出席該活動的台灣業者包括有帆宣、東捷、中國砂輪、鈦昇、均豪、旭東、台灣日脈、勵威電子等國內具國際研發規模的一線廠商，整體論壇與商談活動則約 200 餘人出席，場面熱絡。

此外，該會舉辦的同時，金屬中心也與日本沖繩縣產業振興公社簽署合作意向書，雙方未來將共同進行半導體設備與醫療器材產業相關支援活動。

金屬中心董事長林仁益在簽約時表示，沖繩經濟特區為日本唯一的經濟特區，享有非常特殊的在地生產免稅優惠與日本國海外關稅貿易互惠協定（FTA），未來雙方可針對雙方優勢互補產業，藉由沖繩經濟特區的地理優勢，有效利用日本 FTA 網絡，以台日合作模式協同行銷。